



6月22日，“百年之光——党领导中国（淄博）工业百年”主题展开幕。作为山东近现代工业的发源地之一，淄博已经走过了110多年的工业发展历程。

作为全国唯一涵盖资源枯竭城市、独立工矿区、城区老工业区三种类型的城市，淄博在过去3年里以创新绿色“优存量”，改造提升传统产业推动产业升级和迭代创新；以高端引领“扩增量”，抢先布局新经济谋求“换道超车”，实现新旧动能由“量”到“质”、由“形”到“势”积极转变，依靠科技进步，把传统产业打造成支柱产业，先后3次获得国务院表彰激励，2次获得全国老工业城市产业转型升级示范区评估优秀等次。

上半年，淄博年中考交出满意答卷。全市地区生产总值达到2003.9亿元，同比增长13.4%，增速列全省第4位；规模以上工业增加值同比增长19.8%，固定资产投资同比增长21.5%，均列全省第2位；规上工业企业利润同比增长454.1%，列全省第1位，全市工业景气指数和企业家信心指数分别达到139.9、140.2。

产业升级 背后的“淄博力量”

传统产业是“四梁八柱”

一块平淡无奇的玻璃，在淄博金晶集团手里，像变戏法一样，有了神奇的功能，成为新材料世界中瑰丽的王冠。

从世界第一高楼迪拜哈利法塔到中国第一高楼上海中心大厦，从北京的鸟巢、水立方、中国馆到上海世博园、中国馆等这些地标性建筑，都使用了金晶生产的玻璃，金晶不断向全世界展示着淄博制造的“高度”。

拥有百年历史的金晶，发迹博山，深耕中国平板玻璃，从建筑领域到机车、汽车、冷链等交通、工业品领域，再到今天受热捧的光伏市场，金晶以产品质量为王，走差异化道路，产品向多元化、多品种拓展，生产规模进入头部企业行列，领跑功能玻璃的细分市场。

有谁知道，实力与声望并存的金晶，在上世纪80年代初，排名一度跌至全国倒数第二。今天，金晶靠科技实现了玻璃行业的产业升级和迭代创新。

金晶集团浴火重生，是淄博倾力打造传统产业的一个缩影。

淄博是全国120个老工业基地城市之一，近现代工业发展走过110多年历程，包括陶瓷在内的传统产业占70%、重化工业占传统产业70%。

两个70%，显示了淄博产业结构的特点。这是宝贵的财富，也是淄博经济发展的优势所在。

“实现传统产业转型升级，是淄博必须快做、必须做好的必答题。传统产业仍然是我市经济的‘压舱石’。”淄博市委书记江敦涛说。

于是，淄博在创新绿色“优存量”上下功夫，就是围绕技术工艺、产品体系、产品质量、产业链条、经济效益“五个优化”主攻方向，对化工、机械、建材、纺织、轻工、陶瓷琉璃等优势传统产业进行全链条改造，加快推动产业高端化、智能化、绿色化发展，把原材料、原料药、零部件、基础加工的优势转化为终端产品和最终消费品的优势，迈上产业链、价值链中高端，推动传统产业提“高度”、增“厚度”、拉“长度”。

今年3月24日，为推动化工产业转型升级、提质增效，淄博市印发了《淄博市化工产业高质量发展三年行动方案》。到2023年，全市高端化工产业规模突破4000亿元，地炼企业成品油占比降至40%左右。

化工产业是淄博市的支柱产业，也是推进“五个优化”的主战场，化工园区、化工企业将率先实施智能化数字化改造。加快建设智慧化工园区，从经验型、粗放型向智能化、精细化转变。

淄博市加快壮大化工产业链群，精准定位炼化一体化产业链、精细化工产业集群、化工新材料产业集群三大重点链群，逐个编制培育壮大方案，力争到2023年，全市高端化工产业规模突破4000亿元，地炼企业成品油占比降至40%左右。加快产业横向整合、纵向延伸、跨领域关联协作，力争到2023年，化工行业营业收入过百亿元企业达到12家，其中500亿级企业5家，国家级单项冠军达到12家。

今年2月19日，金城石化30万吨环氧丙烷及配套90万吨双氧水装置项目破土动工。这个项目总投资34.2亿元，列入了山东省重大工程，这是金城石化以丙烯为依托，向高端聚醚产业链和高端聚烯烃新材料方向迈进。

新旧动能转换，就是要淘汰落后产能，腾挪出新的发展空间。近年来，淄博累计关停取缔“散乱污”企业1万多家，化工园区由28个整合为6个，化工企业从1135家减少到526家，建陶产能由8.3亿平方米压减到2.5亿平方米。

“29家企业，71850万元的‘齐银技改贷’，核保顺利一周内发放。”8月6日，淄博举办“齐银技改贷”推介会。

“十三五”以来，淄博先后组织实施了3轮传统产业“强身健体”技改工程，累计实施重点技改项目1472个，“上云”企业突破1万家，40%以上重点企业主要技术装备达到国际先进水平。

去年，淄博化工工业总投资791.9亿元的50个项目列入省高端化工项目库、列全省第1位，竣工达产后，预计可增收1425亿元，精细化工、聚氨酯产业集群入选省“雁阵型”产业集群名单。

传统产业不是落后产能

今天的项目，就是明天的产业结构。在淄博，传统产业不是落后产能代名词，纺织项目一样列入省重点项目。

在周村一个纺织公司的产品展示中心，令人大开眼界：石

墨烯导电面料神奇的导电性能可广泛应用于军队服装、防护服、工装的生产；防水透气透湿面料会呼吸的功能，给户外运动产品性能带来革命性变化；高性能遮光保温面料让露营爱好者真正有了居家的温暖和安宁；感光、幻彩和遇水变色面料让爱美的人们尽情享受色彩斑斓的生活……

“我们这个项目总投资6.5亿元，占地226亩，总建筑面积11.5万平方米，预计今年可产出高档环保功能性面料1.5亿米。”山东恒利纺织科技有限公司董事长张丽娟表示，恒利纺织的成功得益于新旧动能转换理念的引导，更得益于各职能部门的大力支持。

可是当年，作为一个传统纺织项目立项，要想在城里拿200多亩地，难度可想而知。

张丽娟说，纺织项目不是落后产能，没有落后的产业，只有落后的技术、工艺和产品，我们全力支持这个项目。我们跑市里、省里有关部门，这个项目列入了省重点项目，拿到了土地指标。

恒利纺织与法国迪卡依、美国哥伦比亚、瑞典宜家等世界知名企业建立了战略合作关系，拥有世界多项关键“卡脖子”技术，公司研发生产的主打面料被称为“空调面料”，具有遮光保温、防雨透气、防紫外线、阻燃等多种特殊功能，广泛应用于户外帐篷、睡袋、军民融合服装等领域。

恒利5000平方米的研发中心，是迪卡依公司除法国总部以外，全球唯一的迪卡依面料研发中心，重点致力于科技型、功能型、环保型户外运动面料研发及专利成果转化。

“2021年1月份，我们的销售额达到1.2亿元，税金700多万元，这大大坚定了我们牛年突破10亿元销售收入的信念！”董事长张丽娟表示。

无独有偶。2020年10月10日，尚德集团旗下淄博晶优光伏科技3GW太阳能组件项目在周村正式开工，项目建设有多个高标准新型智能化组件生产车间及物流仓储基地，工厂引进了全新的自动化高效组件生产设备，组件生产效率大幅提升。

这标志着周村开启了“双碳”引领下的项目建设大幕。光伏产业一度在社会上引起较大争议，被认为是落后产能。可

是，深谙产业发展大局、把握产业走向的决策者没有迷茫，坚定不移地引进光伏项目，致力未来发展。

淄博生产基地规划生产210mm大尺寸多主栅高功率组件，并兼容182mm尺寸多主栅电池片，产线覆盖市面上所有主流产品技术，可批量生产560W以上高功率、高性能组件产品。建成后预计每年可实现销售收入40亿元，出口创汇超过4亿美元。

新材料成为经济增长极

依托传统产业发展而来的新材料，成为淄博经济未来发展的增长极。2020年3月12日上午9时，山东东岳有机硅材料股份有限公司（东岳硅材）成功登陆深圳证券交易所创业板，这标志着山东去年第一股——东岳硅材正式迈入资本市场。

东岳硅材是淄博新材料产业发展的一个缩影，淄博市新材料产业按照“紧盯前沿、打造生态、沿链聚合、集群发展”的总体思路，围绕先进高分子材料、无机非金属新材料和特色金属新材料三大产业方向群，产业技术布局全国领先。截至今年6月底，全市规模以上新材料企业527家；增加值占到规模以上工业企业的28.54%，占到“四强”产业的61.3%。

在有机高分子材料领域，依托淄博市雄厚的化工产业基础和齐鲁石化、齐翔腾达、东岳集团、蓝星东大、一诺威等骨干企业，聚烯烃、聚氨酯、氟硅材料、工程塑料等产业发展迅速，绿色环保制冷剂、聚四氟乙烯、无水氟化氢等产品产能居全国第一。

在无机非金属材料领域，形成了以先进陶瓷、高温新材料、功能玻璃和玻璃纤维为主导的产业体系，高密度高品质熔融石英陶瓷、高性能氮化硅陶瓷、氧化锆陶瓷、耐磨氧化铝陶瓷制品、钛酸铝陶瓷、红外陶瓷材料等在全国处于领先地位，东佳集团钛白粉产能居亚洲第一。

在金属新材料领域，铝基材料主要以中铝山东有限公司为龙头企业，拥有化学品氧化铝5大系列、120多个品种产品；稀土新材料领域拥有省内三家最大的稀土分离及深加工企业（包钢灵芝稀土、加华新材料和中凯稀土材料），被认定为山东省稀

土新材料产业基地。

新材料成为淄博产业布局的新引擎，也是对标全省十强产业的优势产业。

在一次峰会上，经济学家樊纲在分析“山东机会”时说，目前，全球10万种精细化工产品，中国只有4万种具有生产能力，且多数在中低端。用于航空航天、计算机、太阳能电池上的高端电子化学品，中国自给率还不到30%，70%以上从德国、日本进口。精细化工领域并不能产生很大企业，但能产生大量隐形冠军。我们不必要都追时髦产业、追风口，这些产业也都是高新技术产业，这里面的创造、不断地打磨都是一种创新，在这个领域有很好的投资机会，德国、日本都在做这类产品。

樊纲提出的“山东机会”，正是淄博新材料产业寻求突破的方向。

精细化工及高分子材料是淄博市总量最大的特色主导产业。在淄博市集中打造的“四强”产业中，新材料排在首位。目前，淄博拥有齐鲁石化、东岳集团、鲁华泓锦、汇盈新材料等近30家技术开发和产业化能力全国领先的骨干企业，形成了精细化工、有机氟硅材料、聚氨酯、工程塑料、膜材料等产业创新集群和产业链。

在山东省中小企业隐形冠军名单中，淄博以28家之多与烟台并列全省第一，淄博这些“隐形冠军”，一半出自化工新材料行业。

在工信部发布的第二批制造业“隐形冠军”榜单中，位于淄川区的山东凯盛新材料有限公司榜上有名。这家公司生产的氯化亚砷在全球市场占有率第一，产品出口到杜邦等知名企业，还是亚洲唯一能工业化生产聚醚醚酮的企业。凯盛新材料财务数据显示，2019年，营业收入为4.49亿元，净利润高达0.78亿元。

倾力打造新材料名都，新材料也是淄博新赛道，携技术和规模优势驶入的“蓝海”。新材料行业将成为淄博培植更多的企业新物种——独角兽、瞪羚企业、单打冠军、隐形冠军的沃土，也是扮靓新材料名都的一张名片。

长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。新材料名都——淄博，必将伴随传统产业的振兴而崛起！

于春林